

机器人馆员、智能书架等让读者体验阅读新场景 “新页书房·艺术主题馆”开馆

本报讯 坐落于仙霞路650弄长宁文化艺术中心一楼的“新页书房·艺术主题馆”于4月23日正式开幕，开始试运行。这是继“新页书房”“新页书房·非遗主题馆”后，长宁区图书馆智慧阅读场景建设的又一里程碑。

步入“新页书房·艺术主题馆”，一位可爱的“机器人馆员”首先吸引了记者的目光。别看它个头不高，却可以根据不同需求灵活切换功能模式，无论是图书借阅、查询，还是室内导航、智能对话，都能轻松应对，为读者提供全方位的服务。同时，读者可借助“新页书房·艺术主题馆”内设置的智能平板或微信小程序，便捷获取书房内的热门借阅书籍信息和分类情况，快速了解书房资源。人工智能算法还会根据读者的借阅历史和偏好，提供个性化的书单推荐，帮助读者在众多图书中

迅速找到心仪的读物。此外，智能书架也是一大亮点。书架上的书籍经过智能书架自动录入后台，书籍信息包括书名、作者、书籍摆放位置等都能够快速且在无人干预的情况下得到实时同步，即使书籍未被摆放在其所属门类的书架上，也能够通过检索服务实现瞬间定位，使读者能够轻松定位和借阅所需书籍，优化了阅读体验。

据介绍，馆内藏书按照“表演艺术、视觉艺术、综合艺术、艺术史论”四大主题排列，而新页书房·艺术主题馆的艺术氛围还远不止这些。以主理墙面“中国艺术史交互区”为起点，“新页书房·艺术主题馆”设计了金属区、木雕区、釉面区三块古今融合区域。主视觉交互区精选了丰富的文献资料和艺术作品，按照历史朝代的顺序，展现了各个时期的艺术特色。读者可以通过亲自操作旋转盒子，探索不同的艺术作品和背后的故事，使得学习和体验过程更加生动有趣。金属区的龙鳞墙、木雕区的东西方乐器木雕墙、釉面区的《曼舞长宁》和《上海英雄碑》版画作品陶瓷墙，更是使得读者在欣赏时感受到文化的力量和艺术的魅力。

全民阅读要成为一种生活方式，配套公共服务必不可少。“新页书房·艺术主题馆”的透光阅读区，是一片沐浴在柔和光线下的静谧天地。此处收藏着珍贵的研究性文献资料，不仅覆盖了四大主题藏书，更精心增设了“党史党建”“艺术典藏”的专架。与普通借阅区不同的是，这里的文献资料仅供阅览，不提供外借。玻璃墙旁摆放着几张圆桌，读者可以在此享受一段悠闲的阅读时光。

撰稿 孔建宏

长宁区“同心·宁行”党外知识分子之家揭牌

本报讯 为了加强对党外知识分子的团结凝聚，4月24日，“同心·宁行”党外知识分子之家揭牌仪式暨长宁区与SMG联合会共建结对仪式在阿基米德愚园路电台举办。

在“同心·宁行”党外知识分子之家这一大框架下，长宁区推出了“同心·宁行”会客厅、“同心·宁行”工作室以及“同心·宁行”直播间三大品牌。活动中，三位主理人介绍并发布了上述品牌，旨在为广大党外知识分子提供一个交流思想、分享经验、共同成长的平台。仪式上，长宁区授牌成立了5个无党派人士个人工作室，分别为张毅“同心”工作室、王伟文“同心”工作室、周卫红“同心”工作室、戴轶青“同心”工作室、辛洁“同心”工作室。同时还成立“愚园路统战文化传播联盟”，江苏路街道、上海广播电视台、SMG东方广播中心相关负责人共同拉开了“传播联盟”的卷轴。

此次仪式上，长宁区在全市率先成立了“同心·宁行”工作室，并同步建立了5个无党派人士工作室，形成了全市首创的“1+5”工作模式。此次共建签约也是长宁区支持党外知识分子团结合作、共谋发展的创新举措，是双方党外知识分子共同贡献智慧和力量的新起点。

仪式结束后，“同心·宁行”工作室在愚园路电台开展了首次活动。此次活动围绕“长宁打造一流营商环境”主题，展开了一场“建言献策大家谈”；“同心·宁行”直播间也举行了首次活动，畅谈“愚园路统战文化街区建设”的规划与展望。两大活动同步进行，不仅展示了长宁区在打造优质营商环境以及推动统战文化街区建设方面的决心与行动，也彰显了“同心·宁行”党外知识分子之家在凝聚智慧、共谋发展方面的积极作用。

市委统战部二级巡视员、市欧美同学会党组书记李霞，区委常委、统战部部长王罗清，区政协副主席、市知联会副会长、区知联会会长张毅出席。

撰稿 李妍蕾

长宁区启动第四次全国文物普查工作

本报讯 4月22日，长宁区召开第四次全国文物普查工作领导小组第一次会议，会议审议了《上海市长宁区第四次全国文物普查实施方案》《上海市第四次全国文物普查宣传工作方案》，对全区第四次全国文物普查工作作动员部署。

会议指出，开展第四次全国文物普查是赓续中华文脉、坚定文化自信、建设中华民族现代文明的时代要求。要深入学习贯彻习近平文化思想、习近平总书记关于文物工作的重要论述和考察上海重要讲话精神，从传承城市文脉、弘扬城市精神品格的战略高度，深刻理解文物普查工作的重大政治意义、历史意义、现实意义，增强做好文物普查工作的使命感、责任感。会议强调，文物普查是重大国情国力调查，是国家文化安全的重要保障，是文物事业高质量发展的重要基础性工作。要把准方位，系统把握第四次全国文物普查工作的新形势新任务。要切实统一思想认识，贯彻落实好国务院、市政府、区政府通知要求和普查工作实施方案、标准规范、技术路线，高质量完成好普查总体目标和各阶段任务。会议要求，要坚持“党委领导、政府主导、部门协作、公众参与”的工作原则，切实强化第四次全国文物普查工作全区合力。要深化协同联动，共同推动文物普查工作层层递进。要严格监督管理，加强普查质量控制。要营造浓厚氛围，让普查成为提高全民文化素养、滋养精神文明建设的重要载体。

区领导潘国力、顾洁燕出席会议。

撰稿 程清慧

营商环境持续优化 126家企业获评“创新型”企业 长宁发布2023年服务企业成果

本报讯 4月25日上午，长宁区服务企业联席会议2024年第一次全体会议在机关大厦举行。

会上，区商务委总结了2023年全区服务企业工作情况，部署了2024年工作要点，并对2023年度市区两级优秀服务专员进行通报表扬。2023年，全区企业服务成效显著，重点开展了三方面工作。

健全公共服务体系建设。优化“1+11+N”企业服务体系，目前已建立全区320人企业服务专员队伍，服务企业逾3500家。持续打造“大虹桥商务会客厅”和“长宁服务企业大讲堂”两大品牌，2023年共举办专题活动近300场，累计服务企业超过1万家，服务人次超过2万。

强化企业梯度培育。全年共有126家企业获评“创新型”企业，42家企业获评“专精特新”企业，3家企业获评国家

级专精特新“小巨人”企业。其中，威士顿于深交所创业板成功上市，募资7.1亿元。

持续优化营商环境。截至目前，长宁区政策性担保贷款余额近15亿元，受益企业逾400户，贷款余额增速保持全市前列。聚焦市场主体准入准营，推行企业全生命周期电子化登记，2023年长宁区企业网办率为64.14%，新设企业平均办理时间为0.37自然日，高于全市平均水平。

区委常委、副区长翟磊出席会议并讲话。区人社局、区市场监管局、区工商联、区东虹办、虹桥街道、新华路街道等部门相关负责人以及兴容信息、威士顿等企业代表在会上作了交流发言。区服务企业联席会议成员单位相关负责人，2023年度市级优秀服务专员以及部分重点企业代表参加会议。

撰稿 孔建宏

长宁国防双拥智慧书柜落地

本报讯 4月23日是中国人民解放军建军75周年，22日，区双拥办联合市拥军优属基金会长宁区工作委员会精心组织了一场“智享书海铸军魂 逐梦Rong耀向深蓝”长宁区国防双拥智慧书柜捐赠仪式，以实际行动向海军官兵们表达深切的敬意与关怀。

捐赠仪式在海军第九〇五医院举行。在住院部一楼，一台崭新的智慧书柜正式投入使用，书柜内藏有各类图书，包括军事、历史、文化、科技等多个领域，旨在满足广大军人军属、退役军人和社区群众的阅读需求，丰富他们的文化生活，提升他们的阅读体验。广大军民们可以通过扫描书柜上的二维码或使用移动设备进行远程操作，实现书籍的借阅、归还和查询等功能。除了向海军第九〇五医院捐赠外，市拥军优属基金会长宁区工作委员会还向武警上海总队执勤第一支队、区退役军人服务中心同步捐赠了智慧书柜。作为社会化拥军的探索，区退役军人事务局采用政府定向购买服务的方式，委托市拥军优属基金会长宁区工作委员会购买专业文化配送服务，赠送给驻区部队，也是社会组织履行社会责任、关心支持国防建设的具体体现。

活动现场，市拥军优属基金会长宁区工作委员会、区退役军人服务中心、新华路街道办事处、海军第九〇五医院、武警上海总队执勤第一支队、书享(上海)文化科技有限公司共同签订了共建合作协议，明确了各方在国防双拥书柜打造和使用、维护等方面的职责。区退役军人服务中心的“戎爱长宁·迷彩小青年”团队，通过诗朗诵《航向深蓝》向海军战士表达敬意。

结合“数字长宁”的建设，长宁的双拥工作一直致力将科技拥军与文化拥军相结合，国防双拥智慧书柜设有心愿书单“点单”服务，是军地双方“双清单”制度的落深、落细。

撰稿 吴佳倩

设立招聘专区，“一对一”专属服务 长宁助力大学生退役士兵求职就业

本报讯 为扎实做好退役军人就业服务，拓宽退役军人就业渠道，推动退役军人高质量就业。近期，区退役军人服务中心在华东政法大学2024届春季校园招聘会上设立退役军人就业招聘专区，助力大学生退役士兵求职就业。

区退役军人服务中心事先精心谋划，整合资源，为华东政法大学退役军人服务站和虹桥街道退役军人服务站搭建了双向交流平台。华东政法大学退役军人服务站深入了解大学生退役士兵求职意向和就业需求，虹桥街道退役军人服务站则聚焦高校就业需求特点，实现精准对接，全方位排摸辖区内就业质量较高的企业，广泛筹集企业用工需求，邀请了涵盖律所、企业服务、制造业、金融等行业的多家企业参加此次校园招聘会，为大学生退役士兵提供律师及律师助理、人事专员、项目助理、管理储备等岗位。

招聘现场，企业积极推介岗位信息，不少退役军人被企业优厚的岗位待遇和良好的发展前景所吸引，纷纷驻足咨询、投递简历。现场还特别设立了退役军人咨询专区，为退役军人提供优待证咨询、就业创业政策解答、职业规划指导等，针对退役军人个人特点，提供“一对一”专属服务，进一步满足退役军人的求职期望和需求。

退役士兵、毕业生小张表示：“没想到今天招聘会还有退役军人求职专区，有好几家企业提供了退役军人优先的岗位，真的非常亲切，也特别自豪，感觉找到了家一样！”

撰稿 吴佳倩



4月22日是第55个“世界地球日”，长宁举办了一系列环保活动。图为天山路街道在现所·创邑MIX室外广场举办的“时尚分类环保回收”环保活动，市民通过参与丰富多彩的公益环保游戏，形成绿色发展理念，响应低碳生活方式的倡议。

撰稿/摄影 徐梦露

携手东虹桥 共促新发展 “活力东虹”系列活动发布

本报讯 4月20日，“携手东虹桥 共促新发展”——“最虹桥”党建联盟趣味运动会暨“活力东虹”系列活动发布仪式在虹桥体育公园举行。

活动现场，在回顾东虹片区开展的各项文体活动后，“活力东虹”系列活动正式发布。今年，一系列精彩的活动将在位于东虹片区的“一街一镇一园区”举办。其中，凌空园区将成立篮羽俱乐部、开展东虹Citywalk；新泾镇计划组织开展“东虹杯”三对三篮球赛、“感受自然 探秘生境”绿色生态主题活动；程家桥街道结合区域特色，发布2024年体育嘉年华赛事、社区邻居节等。

趣味运动会随后开赛。本次比赛以团体的形式进行，经过激烈角逐，新泾镇代表队（一号队）、新泾镇代表队（九号队）分别获本次运动会冠军与亚军，重点产业联盟代表队（七号队）获季军。据悉，东虹办、一街一镇一园区未来将继续以“最虹桥”党建联盟为平台，不断创新“活力东虹”系列活动形式，充实项目内容，建立东虹片区“运动圈”，扩大企业“交流圈”，借助八大产业联盟培育新质生产力，推动东虹桥地区一体化高质量发展取得新的更大成效。

区委常委、副区长翟磊出席活动。活动由区委社会工作部指导，东虹桥发展办公室主办，凌空园区党委、新泾镇党委、程家桥街道党工委协办，凌空文体公司承办。

撰稿 毛凌云

携手联通首次引入“掌上办”数智设备 区医保中心服务大厅升级后全新启用

本报讯 日前，位于武夷路702号的长宁区医保中心标准化服务大厅经过改建后全新启用。新启用的服务大厅科学规划了六大功能区，让功能布局更合理，服务体验更便捷，形成了规范、高效、便民、温馨的医保服务场景。

米色的主色调配合流线型空间设计，崭新的服务大厅令人眼前一亮。除了颜值提升之外，服务大厅还增设了许多实用功能。区医疗保险事务中心副主任吴颖告诉记者，由于大厅空间较为狭长，功能区由外到里依次排列。原先靠内的取号台前移至门口，入口左右两侧分别打造了自助办理功能区、网办业务体验区与咨询服务台，内部剩余空间则作为综合受理功能区与叫号排队等候区，同时内嵌政策直通功能区。据介绍，左侧的自助办理功能区主要供居民办理就医登记册更换、医保信息查询等简单、高频、快捷的业务事项。目前，服务大厅共有两台自助服务机，其中一台24小时可用，白天需要上班、不方便办理业务的居民也可以

直接来这里办理。与自助办理功能区相连的网办业务体验区则配备有“一网通办”服务终端机，居民可以体验在线办理医保个人信息查询、参保凭证打印等服务事项，促进“线上+线下”业务互补融合，这也是新服务大厅与以往相比最大的不同。吴颖表示：“咨询台的帮办员可以指导、协助居民，线上、线下同步教会操作，以后在家里就可以办很多事项，不用特意跑一趟了。”网办业务体验区的一角还有一台“超大屏手机”，这是区医保局携手联通共同打造的“掌上办数智医保经办服务平台”，也是联通首次在医保领域打造具有实操功能的数智设备。该设备将医保高频网办平台如“国家医保”APP、“随申办”APP等植入到“手机大屏”内，供居民体验使用，居民可在指尖划动中全流程实际完成医保网办事项。据了解，区医保局后续还将依托这个大屏，制作可进行实景AI自动医保政策应答的“数字医保小宁”。右侧咨询服务台的工作人员可提供医保政策咨询和业务办理引

导服务。此外，这里也是服务大厅的“绿色通道”，可为残障人士等特殊群体优先办理业务。吴颖告诉记者，现在的服务窗口专注于前台接单受理，再通过后台进行流转，流程更加快捷高效。加上自助服务机与咨询服务台的分流协助，窗口减少了，办事效率却大大提升。

全新的排队等候区配备了舒适的沙发、叫号牌、饮水设备、老花镜等便民设施，既满足业务功能需求，又充分考虑到群众办事的合理需求。双排弧形沙发提升了等候的舒适度，中间竖立的叫号牌方便居民查看进度。大学生如何参保就医？生育保险怎样领取？这些常见问题有时也是居民的“盲区”。为了让居民更加了解医保政策，等候区的一角设置了纸质政策宣传展架，墙面上还挂着两个电子屏，滚动播放参保缴费、电子医保凭证、异地备案、家庭共济等内容，全面提高居民对医保政策的知晓率和认知度。

撰稿 谭奕茂

